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Слово про колегу 
 

Публікація цього біобібліографічного покажчика наукових праць за 

1972–2010 роки відомого в Україні та за її межами вченого-фізіолога Степ-

ченко Лілії Михайлівни є приводом для того, щоб не лише оглянути мину-

ле, проаналізувати сьогодення, а й заглянути у майбутнє. 

Кожен день, кожен час моєї колеги насичений заняттями зі студен-

тами, аспірантами, діловими зустрічами, плануванням майбутнього. Лідію 

Михайлівну завжди оточують колеги, учні й друзі, які потребують уваги, 

поради, допомоги, тому зовсім немає можливості зупинитись хоча б на 

мить, подумати про себе, заглянути в минуле. Тож, спробуємо на хвилино-

чку призупинити біг часу і подивитись на її життя поглядом не байдужої 

до неї людини. 

Дитинство серед квітучої природи, що на межі трьох братніх респуб-

лік України, Білорусі та Росії, було проникнуте любов’ю батьків і назавжди 

залишило почуття радості, краси, захоплення життям. 

Студентські роки, пов’язані з кафедрою біофізики та біохімії Дніпро-

петровського державного університету, який Лілія закінчила з відзнакою, 

вступ до аспірантури і захист кандидатської дисертації. А потім, починаю-

чи з 1976 року, все творче життя присвячене Дніпропетровському держав-

ному аграрному університету, де пройдено шлях від старшого наукового 

співробітника Проблемної лабораторії, старшого викладача і доцента ка-

федри нормальної та патологічної фізіології до завідувача кафедрою фізі-

ології та біохімії сільськогосподарських тварин і, одночасно, наукового ке-

рівника Проблемної лабораторії з гумінових речовин. 

Нині професор ДДАУ Степченко Лілія Михайлівна сприяє підвищен-

ню результативності наукових досліджень, зміцненню матеріально-

технічної бази кафедри, розширенню мережі базових господарств для про-

ведення наукових досліджень і апробації завершених наукових розробок. 

Лілія Михайлівна гідно представляє ветеринарну науку України на 

міжнародних конференціях, симпозіумах, засіданнях. За її керівництва на 

базі Дніпропетровського державного аграрного університету було прове-

дено дві Міжнародні науково-практичні конференції з питань розробки та 

застосування біологічно активних речовин гумінової природи в сільському 

господарстві, у роботі яких взяли участь сотні науковців із більше 10 країн 

світу. 
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Л.М.Степченко плідно поєднує наукову роботу з педагогічною, про-

водить значну роботу по підготовці кадрів вищої кваліфікації. Під її керів-

ництвом захищено дві кандидатських дисертації, ще дві готуються до за-

хисту. Лілія Михайлівна приймає активну участь у суспільному житті 

Дніпропетровського державного аграрного університету, а її вклад в роз-

виток ветеринарного та біотехнологічного факультетів ДДАУ важко 

переоцінити. 

А поряд з тим нелегка доля, багато потрясінь, про які колеги навіть 

не здогадувались, бо бачили перед собою чарівну жінку, що завжди підтя-

гнута, доброзичлива, відверта і готова всім допомогти. Ії очі сяють і тепло 

посміхаються кожному, хто спілкується з нею і приходить вирішити якісь 

проблеми. Мабуть, тому у неї так багато друзів серед людей різного віку та 

статусу, і кожному з них Лілія Михайлівна готова віддати частинку свого 

серця. 

Характерною рисою Лілії Михайлівни є спрямованість у майбутнє. 

Попереду не тільки захист аспірантів, продовження широкомасштабних 

досліджень у лабораторії, а й суто жіночі плани, що стосуються родини та 

власного життя. Тож, нехай шановній колезі, чарівній пані професору, щас-

тить на довгій ниві життя, і при цьому добрий настрій та вдача супрово-

джують її завжди! 

 

Професор кафедри біохімії, 

медичної та фармацевтичної хімії 

Дніпропетровської медакадемії 

А.І.Шевцова 
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Основні дати життя та діяльності 

професора Лілії Михайлівни Степченко 
 

20.05.1945 Народилася в с. Шулаківка Унечського району 

Брянської області 

1963 

1963–1965 

Закінчила середню школу. 

Працювала в дошкільних дитячих закладах  

м. Унеча Брянської області (Росія) та м. Дніпропет-

ровська 

1965–1970 Студентка біологічного факультету Дніпропетров-

ського державного університету (ДДУ) 

1970–1971 Бібліограф бібліотеки ДДУ 

1971–1975 Аспірант кафедри біохімії і біофізики біологічного 

факультету ДДУ 

1975–1976 Старший бібліограф бібліотеки ДДУ 

1976–1978 Молодший науковий співробітник Проблемної 

лабораторії з гумінових добрив Дніпропетровсько-

го сільськогосподарського інституту (нині ДДАУ) 

1978–1983 Старший науковий співробітник Проблемної ла-

бораторії з гумінових добрив Дніпропетровського 

сільськогосподарського інституту (нині ДДАУ) 

1980 Захистила кандидатську дисертацію за темою  

«Кисла пептидгідролаза головного мозку після 

рентгенівського опромінення тварин» за спеціа-

льністю 03.00.13 «Радіобіологія»  

1983–1984 Старший викладач кафедри зоогігієни 

1986–2002 Старший викладач, доцент кафедри нормальної та 

патологічної фізіології факультету ветеринарної 

медицини 

2002–2005 Завідувач кафедри нормальної та патологічної фі-

зіології (нині кафедра фізіології та біохімії сільсько-

господарських тварин) 

2005 Завідувач кафедри біохімії та фізіології с.-г. тва-

рин. Науковий керівник Проблемної лабораторії з 

гумінових добрив за сумісництвом. 

Присвоєно звання професора Дніпропетровського 

державного аграрного університету 
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Життєвий і творчий шлях 

професора Л.М.Степченко 

 

 

Степченко Лілія Михайлівна – вчений-фізіолог у галузі роз-

робки концепції та механізмів дії біологічно активних речовин 

природного походження у тваринництві та ветеринарній меди-

цині. 

Лілія Михайлівна народилася 20 травня 1945 року в с. Шула-

ківка Унечського району Брянської області. Після закінчення се-

редньої школи з срібною медаллю поступила до Дніпропетровсь-

кого державного університету на біологічний факультет зі спеці-

альності «біофізика», який закінчила у 1970 році та отримала ди-

плом з відзнакою. В 1980 р. захистила кандидатську дисертацію. 

За період роботи в Дніпропетровському державному аграр-

ному університеті, що розпочався з 1976 року, Л.М.Степченко 

працювала на посадах старшого наукового співробітника Про-

блемної лабораторії з гумінових добрив, старшого викладача і 

доцента кафедри нормальної та патологічної фізіології. З 2001 р. 

– завідувач кафедри нормальної та патологічної фізіології, зараз 

кафедри фізіології та біохімії сільськогосподарських тварин. З 

2005 р. – науковий керівник Проблемної лабораторії з гумінових 

речовин, що з 2008 року носить ім’я її засновника професора 

Л.А.Христєвої. В 2005 році присвоєно звання професора ДДАУ. 

Лілія Михайлівна очолює науковий напрямок по розробці 

біологічно активних препаратів гумінової природи та застосу-

ванню їх в сільськогосподарському виробництві з метою підви-

щення продуктивності та якості продукції, що є продовженням 

міжнародно визнаної наукової школи, яку започаткували профе-

сори Л.А.Христєва та І.І.Ярчук, Л.М.Степченко активний член  

комісій по застосуванню гумінових речовин в сільському госпо-

дарстві та медицині Міжнародного товариства з торфу (IPS),  

Міжнародного товариства з гумінових речовин (IHSS),  
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член Національного комітету України з торфу. Представляла 

Україну по цій проблемі в Росії, Білорусі, Канаді, Франції, Фінлян-

дії, Угорщині, Польщі, Німеччині та інших країнах світу. 

Степченко Л.М. має біля 200 опублікованих робіт, з них бі-

льше 30 в закордонних виданнях, а також 5 винаходів і патентів, 

є розробником 4 технічних умов України на кормові добавки гу-

мінового походження. Вона учасник багатьох Міжнародних кон-

гресів, симпозіумів та конференцій. 

Проводить значну роботу по підготовці кадрів вищої квалі-

фікації. Під її керівництвом вже захищено дві кандидатських ди-

сертації, ще дві готуються до захисту. Проводить значну роботу 

по впровадженню наукових розробок у практику сільськогоспо-

дарського виробництва, як за рахунок держбюджетних коштів, 

так і на госпдоговірній основі. За замовленням Міністерства вугі-

льної промисловості України було розроблено Біокадастр торфів 

України. 

Крім того, під керівництвом Лілії Михайлівни було проведе-

но дві Міжнародних науково-практичних конференції по застосу-

ванню гумінових речовин в сільському господарстві в 2008 і 2010 

роках. 

Л.М.Степченко має високий професійний рівень і педагогі-

чну майстерність. Приймає активну участь в суспільному житті 

Дніпропетровського державного аграрного університету. Внесла 

вагомий вклад в розвиток ветеринарного та біотехнологічного 

факультетів ДДАУ. 

Серед колег та студентів користується великою повагою та 

авторитетом. 
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Нові горизонти наукової школи 

«Застосування гумінових речовин 

у сільському господарстві» 
 

В 1959 році на базі Проблемної лабораторії з гумінових добрив було 

започатковано наукову школу «Застосування гумінових речовин у сільсь-

кому господарстві». Першим науковим лідером та засновницею цієї школи 

була Христєва Лідія Асенівна. 

Головний напрямок досліджень на початку існування школи визна-

чався як застосування гумінових добрив у рослинництві. 

Наукова концепція, фундаментальна ідея школи на початку існуван-

ня – це фізіологічна активність гумінових речовин. 

За часи існування цієї наукової школи її очолювали такі наукові ліде-

ри: 

- 1959-1988 рр. – Христєва Лідія Асенівна (доктор сільськогоспо-

дарських наук, професор, науковий керівник Проблемної лабора-

торії з гумінових добрив); 

- 1989-2002 рр. – Ярчук Іван Іванович (доктор сільськогосподарсь-

ких наук, професор, завідувач кафедри агрохімії, науковий керів-

ник Проблемної лабораторії з гумінових добрив); 

- 2005-до тепер – Степченко Лілія Михайлівна (кандидат біологіч-

них наук, професор, завідувач кафедри фізіології та біохімії сіль-

ськогосподарських тварин, науковий керівник Науково-дослідної 

лабораторії з гумінових речовин ім. проф. Л.А.Христєвої). 

Наукова школа «Застосування гумінових речовин у сільському госпо-

дарстві» сьогодні продовжує своє функціонування і розвиток. Вона охоп-

лює кафедру фізіології та біохімії сільськогосподарських тварин факульте-

ту ветеринарної медицини та Науково-дослідну лабораторію з гумінових 

речовин ім. професора Л.А.Христєвої Дніпропетровського державного аг-

рарного університету. 

С часом головний напрямок досліджень наукової школи розширюва-

вся, набував нових актуальних ідей: 

- 1966 р. – отримання біологічно активних препаратів з торфу; 

- 1972 р. – отримання біологічно активних препаратів з бурого ву-

гілля; 

- 1988 р. – застосування гумінових речовин у тваринництві та вете-

ринарній медицині; 
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- 2005 р. – отримання препаратів нового покоління на основі гумі-

нових речовин; 

- 2007 р. – оцінка активності торфів різних географічних зон Украї-

ни. 

- Внаслідок розгалуження напрямів роботи наукової школи відбуло-

ся формування нових гілок наукової школи: 

- створення препаратів нового покоління на основі гумінових речо-

вин; 

- моніторинг біологічної активності сировини та біологічно актив-

них гумінових препаратів; 

- застосування гумінових речовин у птахівництві та страусівництві. 

Сучасний науковий напрямок досліджень формулюється як отри-

мання біологічно активних препаратів гумінової природи нового поколін-

ня. Загальна концепція наукових досліджень, фундаментальна ідея на су-

часному етапі розвитку наукової школи – це біологічна активність каусто-

біолітів, пов’язана з вмістом речовин гумінової природи, які виявляють ре-

гулюючі, імуномоделюючі, адаптогенні, антистресові ефекти. 

До складу школи на сьогоднішній день входять 3 доктори наук, 10 

кандидатів наук та 7 наукових співробітників. За головним напрямком до-

сліджень наукової школи видано 2 монографії. 

Представники цієї наукової школи працюють за грантовою підтрим-

кою: 

 2007-2008 рр. – «Дослідження фізико-хімічних властивостей та бі-

ологічної активності торфів різних географічних зон України з ме-

тою визначення нових галузей застосування торфу», грантодавець: 

Міністерство вугільної промисловості України. 

Колектив наукової школи «Застосування гумінових речовин у сільсь-

кому господарстві» співпрацює з науковцями таких країн як Росія (Мос-

ковський державний університет ім. М.В.Ломоносова, Тюменська сільсько-

господарська академія, Сибірський НДІ сільського господарства і торфу), 

Білорусь (Інститут природокористування НАН Білорусі), Німеччина (При-

ватний інститут прикладної біотехнології «RADOSTIM»), Польща (НДІ еко-

логії сільського та лісового господарства ПАН). 

 

Найбільш вагомі теорії, технології, методології 

Запропонована технологія отримання біологічно активних гумінових 

препаратів І та ІІ покоління. 
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Розроблені технологічні схеми застосування біологічно активних ре-

човин гумінової природи у рослинництві та тваринництві, в тому числі 

скотарстві, свинарстві, вівчарстві, птахівництві, страусівництві та дрібно-

му тваринництві. 

Визначений механізм біологічної дії гумінових речовин. 

Розроблена система моніторингу біологічної активності сировини та 

біологічно активних препаратів гумінової природи. 

Створений Біокадастр торфів України. 

 

Наукове значення 

Встановлено регуляторні механізми дії біологічно активних речовин 

гумінової природи, що проявляються у імуномоделюючих, адаптогенних, 

антистресових, гепатопротекторних і ензимостимулюючих ефектах на жи-

вих системах. 

Розроблена скринінгова система оцінки біологічної активності та то-

ксичності торфів як теоретична основа для створення біологічно активних 

препаратів гумінової природи. 

Проведена оцінка біологічної активності та токсичності торфів різ-

них географічних зон України, на підставі чого створений Біокадастр тор-

фів України, що слугує довідниковим матеріалом і дає можливість застосо-

вувати торф у різних галузях народного господарства. 

 

Практична цінність 

Обґрунтовано ефективність використання біологічно активних ре-

човин гумінової природи в сільськогосподарському виробництві: 

 у рослинництві – з метою підвищення врожайності сільськогоспо-

дарських культур, збільшення в них поживних речовин, зниження залиш-

кових кількостей в продукції гербіцидів, пестицидів, нітратів і підвищення 

стійкості рослин до несприятливих факторів в умовах ризикованого зем-

леробства; 

 у тваринництві – з метою підвищення продуктивності тварин за ра-

хунок покращення функціонального стану, підвищення життєдіяльності й 

реактивності організму тварин до несприятливих факторів навколишньо-

го середовища. 

Галузь впровадження отриманих результатів. Сільське господарство, 

ветеринарна медицина, торф’яна промисловість. 
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Хронологічний покажчик наукових праць 

Степченко Лілії Михайлівни* 
 

1972 

 

1. Изменение структуры воды в тканях животных под действием 

ионизирующей радиации / А.Д.Рева, Е.И.Минков, Л.М.Степченко // Труды 

IV международного биофизического конгресса: тез. докл., (Москва, август 

1972 г.). - М., 1972. - Т. 1. - С. 312-313. 

 

1974 

 

2. Влияние ионизирующей радиации на активность пептидгид-

ролаз, кислой фосфатазы в клетках головного мозга / А.Д.Рева, 

В.А.Березин, М.Т.Генгин, Л.М.Степченко [и др.] // Информационный бюл-

летень АН СССР / Науч. совет по проблемам радиобиологии. – М., 1974. - 

Вып. 17. - С. 22-23. 

3. Исследование активности протеиназ и кислой фосфотазы моз-

га кошек/ А.Д.Рева, Л.М.Степченко, Л.И.Очеретенко, А.И.Седых // Труды ІІІ 

Всесоюзного биохимического съезда: рефераты науч. сообщ., (Рига, окт. 

1974 г.). - Рига, 1974. - Т. 1. – С. 192. 

 

1975 

 

4. Молекулярные формы кислых протеиназ мозга / В.А.Березин, 

Л.М.Степченко, А.Д.Рева, А.И.Яловой // Бюллетень экспериментальной 

биологии и медицины. – М., 1975. - Т. 80, №10. - С. 43-46. 

 

1976 

 

5. Исследование молекулярной гетерогенности и некоторых 

свойств протеаз и фосфатаз мозга / А.Д.Рева, В.А.Березин, М.Т.Генгин, 

Л.М.Степченко // Труды VII нейрохимической конференции: тезисы науч. 

сообщ. – Л., 1976. - С. 153-154. 
____________________________________________________ 

*Матеріали розміщені за роками видань, а в межах року – в алфавітному порядку в такій послідовності: 

книги, брошури, статті в наукових збірниках та періодичних виданнях 
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6. Протеиназы и фосфатазы мозга / А.Д.Рева, Е.И.Куксин, 

Л.М.Степченко // Механизмы действия радиации на биологические мем-

браны и возбудимые системы: тез. докл. Всесоюзн. конф., посв. 130-летию 

со дня рождения И.Р.Тархан-Могурави (Тарханова) и 80-летию издания его 

основополагающих работ по радиобиологии, (Тбилиси, 10–15 ноября, 1976 

г.). - Тбилиси: Мецниереба, 1976. - С. 62. 

 

1977 

 

7. Влияние гумата натрия на активность некоторых гидролаз в 

прорастающем зерне ячменя /Л.М.Степченко, Т.И.Скляр // Гуминовые 

удобрения. Теория и практика их применения: сб. науч. тр. / Днепропетр. 

с.-х. ин-т. - Днепропетровск, 1977. - Т. VІ. - С. 75-79. 

8. Ферменты катаболизма белков мозга в развитии радиацион-

ного поражения / А.Д.Рева, Л.М.Степченко, В.И.Черная [и др.] // Труды III 

Украинского биохимического съезда: тез. докл. - Донецк, 1977. - С. 179-180. 

 

1978 

 

9. Исследование активности кислой пептид-гидролазы в функ-

ционально и морфологически различных структурах головного мозга / 

Л.М.Степченко, А.Д.Рева // Метаболизм белков центральной нервной сис-

темы. - Днепропетровск, 1978. - С. 121-122. 

10. Ферменты катаболизма белков головного мозга в норме и по-

сле действия ионизирующих излучений / А.Д.Рева, В.А.Березин, 

М.Т.Генгин, Л.М.Степченко // Метаболизм белков центральной нервной 

системы. - Днепропетровск, 1978. - С. 25-26. 

 

1980 

 

11. Влияние облучения родительских форм ячменя на некоторые 

показатели нуклеинового обмена в проростках различных поколений / 

Л.М.Степченко, Т.А.Пикалова, П.Г.Прохорова // Гуминовые удобрения. Тео-

рия и практика их применения / Днепропетр. с.-х. ин-т. - Днепропетровск, 

1980. - Т. VII. - С. 110-114. 

12. К вопросу о влиянии физиологически активных веществ гуму-

совой природы на внутриклеточный уровень ЦАМФ / Л.М.Степченко, 

Т.А.Пикалова, Т.И.Солнцева // Гуминовые удобрения. Теория и практика 
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их применения / Днепропетр. с.-х. ин-т. - Днепропетровск, 1980. - Т. VII. - С. 

106-109. 

1982 

 

13. Роль лізосомного катепсину Д у розвитку променевої патології 

/ В.А.Березін, Н.І.Лоханська, Л.М.Степченко // Труди ІV Українського біохі-

мічного з’їзду: тези доп. - К.: Наук. думка, 1982. - Ч. 1. - С. 15. 

 

1983 

 

14. Влияние последовательного многократного гамма облучения 

на некоторые цитологические показатели нуклеинового обмена / 

П.Г.Прохорова, Л.М.Степченко // Теория действия физиологически актив-

ных веществ: сб. науч. тр. / Днепропетр. с.-х. ин-т. - Днепропетровск, 1983. - 

Т. 8. - С. 176-179. 

15. Действие физиологически активных веществ гумусовой при-

роды на активность ферментов и разложение ядов в растениях/ 

Л.М.Степченко, Л.П.Сторчай // Доклады о гумусе: тез. междунар. симпо-

зиума [«Гумус и растения–VIII»]. - Прага, 1983. - Т. 2. – С.5-6. - (на англ. яз.). 

 

1984 

 

16. Рекомендации по применению гумата при возделывании ози-

мой пшеницы, ярового ячменя, овса и подсолнечника/ Л.А.Христева, 

Л.М.Степченко, А.М.Галушка, Л.П.Сторчай [и др.]. - М.: ЦИНАО, 1984. – 11 с. 

17. Влияние последовательного облучения нескольких поколений 

на радиоустойчивость ячменя / П.Г.Прохорова, Л.М.Степченко // Материа-

лы II Всесоюзной конференции по сельскохозяйственной радиобиологии, 

(Обнинск, 1984 г.). – Обнинск, 1984. – С. 56-58. 

18. Восстановление ведущих физиологических процессов при по-

мощи гуматов натрия на фоне ингибирующего действия гербицидов / 

[Л.Ф.Бобырь, Г.А.Баталкин, М.И.Булгакова, Л.А.Епишина, Л.А.Приходько, 

Л.М.Степченко, Л.А.Христева] // Материалы VII международного конгресса 

по торфу, (Дублин, Ирландия, 13-17 июл. 1984 г.). - 1984. - Т. 2. - С. 187-188. 

- (на англ. яз.). 

19. Физиологически активные вещества гумусовой природы и эф-

фективность их использования в земледелии / [Л.А.Приходько, 
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А.Д.Сумина, Л.П.Сторчай, Л.М.Степченко, Л.К.Ткаченко] // Перспективы ис-

пользования органических удобрений и торфа. - М., 1984. - С. 15-16. 

 

1985 

 

20. Биогенные стимуляторы и продуктивность промышленного 

животноводства / И.К.Иванов, В.Г.Грибан, Л.М.Степченко [и др.] // Пути 

совершенствования научно-технического прогресса в сельскохозяйствен-

ном производстве. – Одесса, 1985. - С. 53-54. 

21. Влияние многократного облучения на урожай и цитобиохими-

ческие показатели семян ячменя / П.Г.Прохорова, Л.М.Степченко // Гене-

тико-биологические аспекты радиоустойчивости культурных растений. - 

Обнинск, 1985. - С. 15-16. 

 

1986 

 

22. Биологически активные вещества гумусовой природы как фак-

тор повышения продуктивных качеств животных / Л.В.Жорина, 

Л.М.Степченко, Л.И.Шендрик [и др.] // Вклад молодых ученых Украины в 

интенсификацию сельскохозяйственного производства: тезисы докл. ІІ 

респ. конф. молодых ученых-аграрников, (Харьков, 1986 г.). – Х., 1986. - С. 

23-24. 

 

1987 

 

23. Влияние гумата натрия на животных, облученных в летальных 

дозах / Г.Г.Пухова, Н.Н.Дружина, Л.М.Степченко, Е.Е.Чеботарев // Радио-

биология. – 1987. - Т. 27, №5. – С .650-653. 

24. Вплив біологічно активних речовин гумусової природи на деякі 

показники за експериментальних станів / Л.М.Степченко, А.І.Сєдих, Н. 

Й.Сєдих // Матеріали V Українського біохімічного з’їзду: тези доп., (Івано-

Франківськ, 1987). - К., 1987. - Ч. І. - С. 212-213. 

25. Вплив гумінату на вміст макро- і мікроелементів у тканинах 

курчат-бройлерів залежно від віку / І.К.Іванов, Л.М Степченко, 

О.О.Моренець, С.В.Стригуновська // Матеріали V Українського біохімічного 

з’їзду: тези доп.,(Івано-Франківськ, 1987). - К.:1987. – Ч. І. - С. 213-214. 

26. Стан білкового обміну в тканинах курчат бройлерів при засто-

суванні гумату як кормової добавки / Л.М Степченко, Л.В.Жоріна, І.К.Іванов 
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// Матеріали V Українського біохімічного з’їзду, (Івано-Франківськ, 1987). - 

К., 1987. - Ч. 1. - С. 313-322. 

 

1988 

 

27. Рекомендации по использованию гумата натрия (гумината) 

для повышения естественной резистентности и продуктивности крупного 

рогатого скота / И.К.Иванов, В.Г.Грибан, Н.П.Высокос, Л.М.Степченко [и 

др.]. - К., 1988. – 6 с. 

28. Влияние гумата натрия на состояние белкового обмена в тка-

нях цыплят-бройлеров/ Л.М.Степченко, Л.В.Жорина // Доклады о гумусе: 

тез. IX междунар. симпозиума [«Гумус и растения»]. - Прага, 1988. – С. 54. - 

(на англ. яз.). 

29. Применение препарата из торфа для повышения сохранности и 

продуктивных качеств цыплят-бройлеров / И.К.Иванов, Л.М.Степченко, 

Л.В.Жорина, Л.В.Тихонова // Зоогигиенические и ветеринарно-

санитарные аспекты промышленного птицеводства: межвуз. сб. науч. тр. – 

М.: МВА, 1988. - С. 78-83. 

30. Уровень свободных аминокислот в тканях цыплят бройлеров 

при использовании гумината как кормовой добавки / Л.М.Степченко, 

Л.В.Жорина // Аминокислоты: материалы VII междунар. симпозиума, 

(Брно, ЧССР, октябрь, 1988). – Брно, 1988. – С. 34. – (на англ.яз.). 

31. The live weight gain and disease resistance of young cattle and poul-

try as influenced by physiologically active peat preparations / V.G.Gryban, 

L.M.Stephenko, L.V.Zhozina // VIII International Peat Congress. Proceedings. 

Section IV. – Leningrad, 1988. - P. 45-51. 

 

1989 

 

32. Кормовая добавка Гумат натрия – эффективное средство для 

повышения прироста массы и сохранности цыплят-бройлеров / 

Л.М.Степченко, Л.В.Жорина, Ю.Т.Тихонов // Информационный листок о 

передовом научно-техническом опыте №130-89 / УНИИНТИ, ТЭИ Госплана 

УССР. – К., 1989. - № 130. – 4 с. 

33. Влияние гумата натрия и Т-активина на общую клеточность 

периферической крови у животных, длительно пребывающих в условиях  

постоянного воздействия внешнего и внутреннего облучения / Г.Г.Пухова, 
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1990). - Днепропетровск, 1990. - С. 41-42. 
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51. Препараты гумусовой природы как фактор повышения про-
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Придніпровському регіоні: матеріали наук.-практ. конф., (Дніпропет-

ровськ, бер. 1996 р.) / Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 
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ких тварин та птиці «Гідрогумат». Технічні умови: ТУ У 15.7-0049367-

001:2007 / Л.М.Степченко, А.С.Кобець, Є.О.Лосєва, М.В.Скорик. - Затв. Держ. 

деп. вет. медицини Мінагрополітики України 05.09.2007 р. - Дніпропет-

ровськ, 2007. – 22 с. 

132. Добавка кормова біологічно активна для сільськогосподарсь-

кої птиці «ГСВД». Технічні умови: ТУ У 15.7-00493675-002:2007 / 

Л.М.Степченко, А.С.Кобець, Є.О.Лосєва. - Затв. Держ. деп.. вет. медицини Мі-

нагрополітики України 05.09.2007 р. - Дніпропетровськ, 2007. – 20 с. 

133. Методичні рекомендації до вивчення дисципліни «Біологічна 

хімія» з основами фізичної та колоїдної хімії та завдання контрольних ро-

біт (для студентів біотехнологічного факультету заочної форми навчання 

за спеціальністю 8.130201 «Технологія виробництва і переробки продукції 

тваринництва») / Н.Й.Сєдих, О.О.Моренець, С.С.Касьян, Л.М.Степченко; 

Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. - Дніпропетровськ, 2007. – 109 с. 

134. Методичні рекомендації до лабораторно-практичних занять з 

фізіології тварин / Л.М.Степченко, Д.М.Масюк, М.В.Скорик, Є.О.Лосєва; 

Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. - Дніпропетровськ, 2007. – 74 с. 

135. Рекомендації по використанню кормових добавок гумінової 

природи в раціоні курей-несучок другої фази продуктивності / 

Л.С.Короленко, Л.М.Степченко, Є.О.Лосєва, М.В.Скорик; Дніпропетр. держ. 

аграр. ун-т. – Дніпропетровськ : ДДАУ, 2007. – 33 с. 

136. Робочий зошит для лабораторних, самостійних та індивідуаль-

них робіт з фізіології тварин для студентів факультету ветеринарної ме-

дицини з повним та скороченим терміном навчання / Л.М.Степченко, 

Д.М.Масюк; Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2007. – 70 с. 

137. Робочий зошит для лабораторних робіт з біохімії з основами 

фізичної та колоїдної хімії / О.О.Моренець, С.С Касьян, Н.Й.Сєдих Л.М. Степ-

ченко; Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2007. – 88 с. 

 

*** 
138. Активність травних ферментів та перетравність поживних 

речовин у несучок при згодовуванні гідрогумату / Л.М.Степченко, 

Є.О.Лосєва // Науково-технічний бюлетень Інституту біології тварин і 

ДНДКІ ветпрепаратів і кормових добавок. – 2007. - Вип. 8, №3-4. - С. 188-

192. 
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139. Вплив гумінових речовин на активність травних ферментів ку-

рей-несучок / Л.М.Степченко, Є.О.Лосєва // Птахівництво: міжвід. тем. на-

ук. зб. - 2007. - Вип. 60. – С. 164-167. 

140. Вплив органічного селену на фактори специфічного та неспе-

цифічного захисту у курей-бройлерів / Л.М.Степченко, М.В.Коваленко // 

Матеріали всеукр. наук. конф. [«Сучасні питання фізіології та медицини»], 

(Дніпропетровськ, 26-28 вересня 2007р.). – Дніпропетровськ, 2007. – С. 43. 

141. Гормоноподобные действия гуминовых веществ на раститель-

ные и животные организмы/ Л.М.Степченко // Гуминовые кислоты и фи-

тогормоны в растениеводстве : сб. материалов конф. – К., 2007. – С.107-110. 

142. Дослідник. Педагог. Вихователь [до 100-річчя від дня наро-

дження проф. Л.А. Христєвої]/ Л.М.Степченко // Вісник Дніпропетр. держ. 

аграр. ун-ту. – 2007. - № 2. – С. 176-178. 

143. Использование гуминовых препаратов при получении биопро-

дукции / Л.М.Степченко, В.Г.Ефимов, Е.О.Лосева, М.В.Скорик // Гуминовые 

вещества в биосфере: труды ІV всерос. конф., (Москва, Санкт-Петербург, 

19–21 дек., 2007). – СПб, 2007. - С. 237-239. 

144. Особливості виділення та очистки курячого фібронектину / 

Л.М.Степченко, А.І.Шевцова, М.В.Коваленко // Ветеринарна медицина: зб. 

наук. пр. / Харківський інститут експериментальної медицини. – 2007. - 

№88. - С. 104-107. 

145. Особливості розподілу вмісту мікроелементів в яєчнику ку-

рей-несучок за дії гідрогумату / Л.М.Степченко, М.В.Скорик, Д.В.Янович // 

Науково-технічний бюлетень Інституту біології тварин і державного нау-

ково-дослідного контрольного інституту ветпрепаратів і кормових доба-

вок. – Львів, 2007. – Вип. 8, № 1-2. – С. 106-110. 

146. Changes of fibronectin and immunoglobulin’s of chicken-broilers by 

influence of selenium-contained preparations / L.Stepсhenko, M.Kovalenko, 

O.Brazalu // Materials of III International Young Scientists conference 

[«Biodiversity. Ecology. Adaptation. Evolution»], (Odessa, 15-18 May 2007) – 

Odessa, 2007. – P. 198. 
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147. Методичні рекомендації до практичних занять з курсу: Основи 

наукових досліджень та патентознавства / Л.М.Степченко, А.І.Шевцова; 

Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ. 2008. – 38 с. 
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148. Методичні рекомендації щодо проведення змістових модулів з 

фізіології тварин для студентів факультету ветеринарної медицини з пов-

ним терміном навчання / Л.М.Степченко, О.І.Лук`яненко, М.В.Скорик, 

Є.О.Лосєва; Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – 43 с. 

149. Птиця племінна. Методи визначення продуктивності страусів/ 

О.Гончарова, М.Повод, М.Скорик, Л.Степченко: СОУ 01.24-37-802:2008. – К. : 

Мінагрополітики України, 2008. – 13 с. – (Нормативний документ Мінагро-

політики України. Інструкція.). 

150. Робочий зошит для лабораторних, самостійних та індивідуаль-

них робіт з фізіології тварин для студентів факультету ветеринарної ме-

дицини з повним та скороченим терміном навчання / Л.М.Степченко, 

Д.М.Масюк; Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – 70 с. 

151. Робоча програма дисципліни «Особливості фізіології дрібних 

свійських тварин» за спеціальністю «Ветеринарна медицина» термін на-

вчання: повний / Л.М.Степченко, Є.О.Лосєва, В.Г.Єфімов; Дніпропетр. держ. 

аграр. ун-т. - Дніпропетровськ, 2008. – 13 с. 

152. Фізіологія сільськогосподарських тварин: підручник / 

А.Й.Мазуркевич, В.І.Карповський, М.Д.Камбур, Л.М.Степченко, [та ін.]; за 

ред. А.Й.Мазуркевича, В.І.Карповського. - Вінниця: Нова книга, 2008. - 424 с. 

*** 
153. Антистрессовое действие гуминового препарата / 

Л.М.Степченко, В.И.Черная, Е.А.Михайленко // Досягнення та перспективи 

застосування гумінових речовин у сільському господарстві: матеріали Мі-

жнар. наук.-практ. конф., присвяченої 100-річчю від дня народження проф. 

Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют., 2008 р.) / Дніпропетр. держ. 

аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 243-245. 

154. Влияние биологически активных кормовых добавок на гемато-

логические показатели 60-ти дневных страусят / Л.М.Степченко, 

В.О.Баранченко, О.В.Гончарова // Досягнення та перспективи застосування 

гумінових речовин у сільському господарстві: матеріали Міжнар. наук.-

практ. конф., присвяченої 100-річчю від дня народження проф. 

Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют., 2008 р.) / Дніпропетр. держ. 

аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 229-231. 

155. Влияние гуминовых препаратов на накопление аминокислот в 

мышечной ткани бройлеров / Л.М.Степченко, Л.В.Жорина // Досягнення 

та перспективи застосування гумінових речовин у сільському господарст-

ві: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої 100-річчю від дня 
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Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 198-200. 

156. Влияние разных форм гуматов на естественную резитентность 
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ріали Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої 100-річчю від дня наро-

дження проф. Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют., 2008 р.) / Дніп-

ропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 216. 

157. Вплив гідрогумату на антиоксидантний захист еритроцитів ку-

рей-несучок / Л.М.Степченко, М.В.Скорик // Досягнення та перспективи 

застосування гумінових речовин у сільському господарстві: матеріали  

Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої 100-річчю від дня народження 

проф. Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют. 2008 р.) / Дніпропетр. 

держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 237-239. 

158. Вплив гідрогумату на показники неспецифічного імунітету у 

курчат-бройлерів / Л.М.Степченко, М.В.Коваленко // Досягнення та перс-

пективи застосування гумінових речовин у сільському господарстві: мате-

ріали Міжнар. наук.-практичної конф., присвяченої 100-річчю від дня на-

родження проф. Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют. 2008 р.) / 

Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 205-207. 

159. Вплив добавок гумінової природи на продукцію факторів спе-

цифічного імунітету у курчат-бройлерів / Л.М.Степченко, М.Коваленко // 

Досягнення та перспективи застосування гумінових речовин у сільському 

господарстві: матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої 100-річчю 

від дня народження проф. Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют., 

2008 р.) / Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 200-

207. 

160. Вплив препарату гумінової природи на процеси загоєння після-

операційних ран у котів / Л.М.Степченко, О.В.Маковська // Досягнення та 

перспективи застосування гумінових речовин у сільському господарстві: 

матеріали Міжнар. наук.-практ. конф., присвяченої 100-річчю від дня наро-

дження проф. Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют. 2008 р.) / Дніп-

ропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 233-235. 

161. Вплив селеновмісних добавок на показники специфічного іму-

нітету та неспецифічної резистентності у курчат / Л.М.Степченко, 

М.В.Коваленко, А.І.Шевцова, [та ін..] // Фізіологічний журнал. – Т. 54, № 1. - 

2008. – С. 69-73. 
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162. Гумінові речовини подовжують економічно вигідний термін 

використання курей-несучок/ Л.М.Степченко//Матеріали ІV міжнародної 
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163. Гумінові сполуки як фактори подовження репродуктивної фу-

нкції організму курей-несучок / Л.М.Степченко, М.В.Скорик // Матеріали 
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від дня народження проф. Л.А.Христєвої, (Дніпропетровськ, 20–22 лют. 

2008 р.) / Дніпропетр. держ. аграр. ун-т. – Дніпропетровськ, 2008. – С. 235-
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природи різного походження / Л.М.Степченко, О.В.Гончарова // Науково-
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вих кормових добавок/ Л.М.Степченко, М.В.Коваленко, П.Ф.Сурай// Актуа-
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професор Л.М.Степченко з асистентами, 2009 р. 
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Степченко Л.М. зі своїми аспірантами, 2010 р. 

Перша Міжнародна конференція з гумінових інноваційних технологій 
«Природні та синтетичні полі функціональні сполуки та наноматеріали 

в медицині та біомедичних технологіях» (НІТ-2010), 4-8 листопада, 
Московський державний університет імені М.В.Ломоносова, 2010 р. 
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Начальник Управління сільського господарства 
Дніпропетровської облдержадміністрації О.А.Любович 

нагороджує професора Л.М.Степченко 
Почесною грамотою 

Препарати та кормові добавки ТУ, розроблені у Дніпропетровському 
державному аграрному університеті під керівництвом Л.М.Степченко 
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Наукові доробки професора Л.М.Степченко висвітлені 
в різноманітних фахових виданнях 
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